

## 第21届京台科技论坛嘉宾：台湾不能缺席“一带一路”

“科技、金融和经济，都是当前发展须紧紧抓住的重点。我觉得北京市政府很有远见，能够以科技为切入点，推动两岸合作。”近日，旺旺集团副董事长胡志强在第21届京台科技论坛峰会上说，两岸同为一个民族，应团结起来，一起赚外国人的钱。想要实现这一目标，科技的力量不可小觑。

不只是胡志强，在这场科技元素闪耀的盛会上，京台两地众多的专家学者、行业代表、企业家们在讨论、交流过程中始终围绕科技话题，表示希望两岸在智能制造、大数据、互联网等领域精诚合作，拓展市场，实现共赢。

### 智能制造无处不在

全长只有380米的步行街，却汇聚着敏捷快制中心、产品创意工业设计、检验检测标准认证等服务中心，满足中小企业制造、检测产品的各项需求。对话机器人、无人车、智能安保系统……一系列富有科技感的产品在这里应用、展示，让前来参观的两岸嘉宾惊叹连连。

这便是中关村智造大街，本次京台科技论坛的智能制造及机器人产业发展海淀专场就在这里举办。在这里，两岸科技界人士不仅实地感受科技创新的方式和成果，同时在座谈交流中就打造电子信息业智慧工厂、人工智能时代的机器大脑、AI人脸识别云端大数据导入运算方法等话题相互沟通，分享经验。

在智能制造及机器人产业发展海淀专场举办之余，新能源产业合作未来科学城专场、汽车电子论坛专场、5G+智慧未来论坛城市专场等分论坛也先后举办。燃料电池技术与氢能发展、新能源动力汽车发展、5G在智慧城市及物联网中的应用、智慧绿能建筑设计……两岸嘉宾们就自身专业所长各抒己见，寻找两岸在科技方面的合作点。

### 两岸携手深化合作

“近年来，全球制造业因科技发展快速进步，产生很多颠覆性变化，也对传统生产造成巨大冲击。”台湾企业家、台达集团创办人暨荣誉董事长郑崇华在致辞中提到，他非常赞同中国大陆向智能制造方面发展的政策，希望两岸科技企业合作，一起来找解决方案，让北京成为绿色、智慧、宜居的城市。

自1998年创办以来，京台科技论坛始终聚焦两地经济社会发展热点，在高科技产业、先进制造业、现代服务业等领域探索合作发展机制，推动两岸产业标准制定，带动了一大批台资企业落户北京，同时也推动了北京企业在台拓展业务。截止到去年年底，京台两地企业共签署合作协议意向266项，协议金额超过485亿元人民币，在京累计注册台资企业达2875家，投资金额70多亿美元，赴台投资北京市企业超过20家，直接投资总额超过2亿美元。

如今，京台科技论坛的举办已不只把目光聚焦在北京，同时也关注京津冀协同发展与服务“一带一路”建设。在分论坛之一的京津冀协同发展专题论坛暨项目交流洽谈会上，京津冀三地投资商务部门负责人介绍了投资政策，鼓励科技含量高的台湾企业前来投资、发展，并提供相应支持。在“一带一路”分论坛中，两岸嘉宾均表示，“一带一路”建设是重大发展机遇，台湾不能缺席。广大台湾中小企业要借此机会，与大陆企业形成优势互补，实现资源共享。

### 让台胞更有获得感

“多年来，我们紧扣广大台胞台企需求，努力为台湾同胞分享大陆发展机遇创造有利条件，为台湾同胞办实事、做好事、解难事，持续推出一系列政策举措。”开幕式上，中共中央台办、国务院台办主任刘结一表示，最近，大陆实现了福建向金门供水，取消了台湾同胞来大陆就业需办理专门就业许可的规定，并将制发台湾居民居住证，这些举措得到了广大台胞普遍肯定和热烈欢迎。

在此次论坛的青年分论坛中，台籍北大博士生许晋铭认为，9月份将推出的台湾居民居住证，让在陆生活的台湾同胞享受更多便利，“比如过去买车票、订外卖、注册相关网站、住宾馆时，大家经常会碰到台胞证不管用的情况。有了居住证，我们就可以和大陆民众一样享受更多公共服务了。这是落实同等待遇的真正体现。”

为了鼓励更多台湾青年登陆发展，多位在京就业、创业的台湾青年在青年分论坛中分享发展经验，建议台青要积极融入大陆发展环境。北京创业公社港澳台及国际事业部总监郑博宇介绍，他和周边的台湾籍朋友为到大陆发展的台青总结了登陆“六原则”，即靠自己、接地气、不投机、重发展、促融合、赢未来。“大陆为台湾同胞提供了公平公正的就业、创业平台，我们也要艰苦奋斗、自立自强，不能因为台湾人的标签就凡事伸手要，而是要凭自己的能力赢得

市场、赢得伙伴的尊敬。”

原文地址：[http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition\\_news\\_127954.html](http://www.china-nengyuan.com/exhibition/exhibition_news_127954.html)